

# 习近平抵达河内对越南进行国事访问

国际观察

中越关系  
日益巩固



11月5日，中共中央总书记、国家主席习近平抵达越南首都河内，开始对越南进行国事访问。这是习近平和夫人彭丽媛步出舱门向欢迎人群挥手致意。  
新华社记者 李学仁 摄

## 习近平会见 越南总理阮晋勇

据新华社河内11月5日电（记者李斌 朱东阳）5日，中共中央总书记、国家主席习近平在河内会见越南总理阮晋勇。

习近平指出，中越互为重要近邻和合作伙伴，同为共产党领导的社会主义国家，是具有战略意义的命运共同体。中越双方都愿意继承和维护好两国老一辈领导人亲手缔造的中越传统友谊，继续秉承“十六字”方针和“四好”精神，推动中越全面战略合作伙伴关系长期健康稳定发展。

习近平强调，着眼未来，无论国际风云如何变幻，双方都应该坚持从战略高度和长远角度看待和处理中越关系，共同建设命运共同体，造福两国人民，为本地区乃至世界的稳定和发展作出贡献。

阮晋勇表示，习近平总书记、国家主席这次对越南进行国事访问，将对中越全国全面战略合作伙伴关系发展产生积极推动力。我完全赞同习近平总书记提出的推进两国关系的4个重点工作方向。越中两国应保持高层和各层级交往，提升经贸合作，加强金融合作。越方赞同中方的“一带一路”倡议，愿为中国企业来越投资经营提供便利条件，双方可以认真研究实施口岸便利措施。越方愿同中方共同努力，妥善管控和处理好分歧。

## 习近平在越南媒体发表署名文章 携手开创中越关系的美好明天

新华社北京11月5日电 11月5日在对越南进行国事访问之际，中共中央总书记、国家主席习近平在越南《人民日报》发表题为《携手开创中越关系的美好明天》的署名文章。文章如下：

### 携手开创中越关系的美好明天

中共中央总书记、中华人民共和国主席 习近平

应越共中央总书记阮富仲和国家主席张晋创邀请，我即将对越南进行国事访问。这是到邻居家串门、到同志家作客，我感到十分高兴。

我这次到访越南，时值中越建交65周年。提起中国和越南，说到中越关系，我们都会想起那首两国民众耳熟能详的歌曲“越南一中国，山连山水连水”，“共饮一江水，早相见、晚相望，清晨共听雄鸡高唱”。作为山水相连的友好邻邦，中越两国人民友谊源远流长。

近代以来，中越两国人民在争取国家独立和民族解放斗争中相互支持、患难与共，留下许多佳话。越南人民的伟大领袖胡志明主席曾经在华创立“越南青年革命同志会”并指导开展越南革命活动，足迹遍布中国大江南北，同中国军民结下深厚战斗情谊，写下了“越中情谊深，同志加兄弟”等脍炙人口的诗句。越南著名将领洪文响响应胡志明主席号召，积极投身中国革命，参加红军二万五千里长征，成为新中国开国将领中唯一的外籍将军和世界上少有的“两国将军”。中国曾全力支持越南开展民族解放斗争。今年获得诺贝尔生理学或医学奖的中国科学家屠呦呦的主要研究成果青蒿素，就是源于上世纪60年代中国为支援越南而开展的抗疟疾药物研究。这样的故事不胜枚举，至今仍然在两国民众中广为传颂。

进入新时期，中越作为理想信念相同、前途命运相连的两个国家，在社会主义建设事业中相互帮助、相互支持，双边关系内涵日益丰富，共同利益更趋广泛，

务实合作成果丰硕。中越两国建立了全面战略合作伙伴关系，成立了双边合作指导委员会等多个合作机制，推动经贸、人文等领域合作取得显著成效。中国连续11年是越南最大贸易伙伴，越南成为中国东盟内第二大贸易伙伴，双边贸易额有望提前实现1000亿美元的目标。去年两国人员往来超过300万人次，每周往返于中越之间的航班达71个。

更难能可贵的是，中越双方通过友好协商解决了陆地和北部湾划界问题，为两国边境地区稳定安宁和共同发展奠定了坚实基础。这些成果充分证明，巩固中越友好、深化互利合作符合两国根本利益，给两国人民带来了福祉，有利于两国各自发展和稳定，有利于地区和平与繁荣。

当前，中越两国都处在改革发展的关键时期。中国人民正在按照全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党战略布局，齐心协力为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。越南

正在筹备越南共产党第十二次全国代表大会，加紧推进民富、国强、民主、公平、文明的社会主义现代化国家建设。在这一背景下，发展中越友好，深化互利合作，不仅是历史赋予我们的神圣使命，也是推进各自国家建设的共同需求，符合双方战略利益。

作为好邻居、好朋友、好同志、好伙伴，中方祝愿越南共产党成功召开十二大，坚定支持越南走符合本国特色的社会主义道路，全面推进革新事业。中方将坚持与邻为善、以邻为伴的周边外交方针，秉持亲诚惠容的周边外交理念，致力于建设亚洲命运共同体，推动中越关系在新时期持续健康稳定向前发展。

——我们要坚持着眼大局，立足长远，把握中越关系发展的正确方向。中方愿同越方通过灵活多样的方式保持高层交往，加强战略沟通，及时就中越关系和双方共同关心的重大问题交换意见，夯实双边关系的政治基础。

——我们要坚持相互学习，加强合

作，实现共同发展繁荣。双方要继续发挥双边合作指导委员会的统筹协调作用，通过实现两国发展战略对接，共同推进“一带一路”和“两廊一圈”建设，扩大产能合作，加强基础设施互联互通合作，实现互利共赢，给两国人民带来更多福祉。

——我们要坚持扩大交往，增进了了解，巩固双边关系民意基础。中越关系发展离不开两国人民理解和支持。中方将一如既往支持和鼓励两国加强人文交流，扩大民间友好往来，通过开展青年友好会见、青年大联欢、人民论坛等形式多样的友好交流活动，使中越友好事业世代相传。

——我们要坚持相互理解，友好协商，妥善处理存在问题。双方要用好政府边界谈判等机制，在借鉴陆地边界和北部湾划界成功经验基础上，坚持通过对话协商，寻求双方均能接受的海上问题基本和长久解决办法。在这一过程中，双方要共同维护海上稳定，积极探讨开展海上合作，为两国关系发展创造良好条件。

中国有句古语：“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”越南有句俗语：“独木难成林，三树聚成山。”我期待着访问期间同越南领导人进行深入沟通，规划今后一个时期中越关系发展方向，使中越关系行稳致远。相信只要中越携手共进，加强合作，必将开创中越关系更加美好的明天，实现中越两国共同发展繁荣。

## 越南社会主义共和国



越南社会主义共和国位于中南半岛东部，北与中国接壤，西与老挝、柬埔寨交界，东面和南面临南海，海岸线长3260多公里，首都为河内。

越南面积约33万平方公里，人口约9000万，有54个民族，京族占总人口的86%。主要语言为越南语。主要宗教有佛教、天主教、和好教与高台教。

越南是传统农业国，农业人口约占总人口的75%，耕地及林地面积占国土总面积的60%。越南矿产资源丰富，种类多样，其中煤、铁、铝储量较大。

越南是发展中国家，自1986年开始实行改革开放以来，越南经济保持较快增长，经济总量不断扩大，三产结构趋向协调，对外开放水平不断提高，基本形成了以国有经济为主

（据新华社北京11月5日电）

## 中越友好合作关系回顾

■ 1950年1月18日，中越两国建交。建交以来，中越两国人民在争取国家独立和民族解放斗争中并肩战斗，在社会主义革命和建设事业中相互支持、相互帮助，结下了深厚友谊。中越关系也因此被胡志明主席誉为“越中情谊深，同志加兄弟”。

■ 1991年11月中越两党两国关系实现正常化以来，两国领导人保持了频繁的互访和接触，双方在各领域的友好交往与互利合作不断加强。

■ 1999年2月，两党中央书记确定了新世纪两国“长期稳定、面向未来、睦邻友好、全面合作”16字指导方针，为两国关系在新世纪的发展确定了指导思想和总体框架。

■ 2000年12月，两国又发表了关于新世纪全面合作的《联合声明》，为两国关系的持续发展制定了具体目标和领域。

■ 2003年4月，两党两国领导人表

示要把中越关系不断提高到新的水平，使两国和两国人民成为做好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。

■ 2008年5月，两国确定建立全面战略合作伙伴关系。

■ 2013年6月，越南国家主席张晋创访华期间，两国签署了《中越两国政府落实中越全面战略合作伙伴关系行动计划》。同年10月，李克强总理对越南正式访问，双方发表了《新时期深化中越全面战略合作伙伴的联合声明》。

■ 2015年以来，中越高层保持频繁接触。越共中央总书记阮富仲和越南国家主席张晋创分别于4月和9月访华。习近平以通电话、接待来访的方式两次与阮富仲交流，两国领导人就把握双方关系发展方向达成一系列重要共识。中越全面战略合作伙伴关系得到巩固与发展。

记者 周建新

（据新华社北京11月5日电）

## 人文交流空间广阔

近年来，中越两国人员往来和文化交流稳步推进。中越青年友好交流、人民论坛、媒体交流和记者互访、研究机构和专家学者间友好交流、边境联谊等各种形式的活动丰富了两国交流渠道，不断增进两国国民间的相互理解和友谊。

2014年12月，中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声访问越南期间，见证了河内大学孔子学院挂牌。如今，河内大学孔子学院各项活动正有声有色地展开。今年9月，孔子学院在河内大学首次举办“中国文化周暨喜迎中秋”系列活动，越南10所教授中文的大学师生和中国留学生参加了中文歌曲比赛、书法交流、美食大赛、插花比赛、专家讲座、中国影视欣赏和文艺晚会等活动，促进了越南青年对中国文化的了解，拉近了两国青年的距离。

中越人文交流仍有广阔发展空间。只要摒弃落后和狭隘思维，破除隔阂，双方就能推动人文交流迈向更高水平，通过“民亲”推动“国交”。

中越友好合作符合两国和两国人民的根本利益，也有利于维护本地区的和平、稳定和繁荣。人们有理由相信，互为近邻的中越关系将不断前行。

记者 章建华 乐艳娜 闫建华

（据新华社河内电）